

*В диссертационный совет 24.2.437.06
на базе ФГАОУ ВО «ЮУрГУ (НИУ)»*

**Отзыв на автореферат диссертации Железновой Татьяны Юрьевны
на тему «Методический инструментарий оценки и анализа
турбулентности среды промышленного сектора», представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика
(экономика промышленности)»**

Современная внешняя среда промышленных предприятий характеризуется особой сложностью, динамизмом, взаимосвязанностью и неопределенностью протекающих в ней процессов. Сложность среды обусловлена большим числом и вариативностью факторов, на которые предприятие обязано реагировать. Динамизм свидетельствует о высокой скорости происходящих в среде изменений. Высокая новизна происходящих событий превращает среду современных предприятий в неопределенную, а усиление взаимосвязанности факторов – в бурно изменяющуюся, иными словами, в турбулентную. Турбулентность внешней среды создает значительные проблемы для стратегического планирования и операционной эффективности современных промышленных предприятий. Таким образом, исследование, изложенное в автореферате диссертации Т.Ю. Железновой, направленное на решение проблемы оценки турбулентности внешней среды промышленных предприятий, выполнено на актуальную и релевантную настоящим условиям тему.

Интерес вызывает успешная попытка автора расширить теоретическую базу в области изучения особенностей взаимодействия предприятия с его внешней средой за счет систематизации многообразия свойств последней и уточнения понятийного аппарата, относящегося к рассматриваемой области знаний.

Полученные автором результаты обладают научной новизной и вносят вклад в развитие теории хаоса в экономике, теории фирмы и теории стратегического развития. Разработанные автором методический подход к оценке отраслевой турбулентности среды промышленного предприятия в

сочетании с методом уровневой оценки резистентности предприятия к ее негативному влиянию представляет собой набор полезных инструментов стратегического анализа, позволяющих сформировать достаточно полное представление о состоянии внешней среды промышленного предприятия. Применение этих инструментов позволяет обосновать выбор наиболее адекватного условиям хозяйствования метода стратегического планирования. Для предприятий, осуществляющих свою деятельность в условиях повышенной турбулентности и сниженной резистентности, автор предлагает использование интегрированного метода стратегического планирования. Таким образом, предложенные разработки, наряду с наличием элементов научной новизны, имеют практическую ценность для промышленных предприятий, что подтверждается соответствующими актами внедрения.

Вместе с тем следует отметить некоторые вопросы и замечания.

Во-первых, в рамках представленного метода оценки отраслевой турбулентности автор использует для интерпретации полученных результатов расчета коэффициентов вариации градацию значений показателей, используемую при оценке степени риска инвестиционных проектов (стр. 13-14). Данное решение нуждается в дополнительной аргументации.

Во-вторых, представленный в автореферате метод уровневой оценки резистентности (стр. 16-17) не раскрывает наименование выделенных основных групп влияния внешнего окружения, не представляет обоснование количества этих групп (всего их 7). Это дает основание сомневаться в их достаточности для проведения оценки резистентности промышленного предприятия к негативному влиянию внешней среды.

Указанные выше замечания не влияют на общую положительную оценку проведенной Т.Ю. Железновой работы.

Результат исследования и содержание автореферата соответствуют пунктам паспорта специальности ВАК 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)», а именно: п. 2.1. «Теоретико-

методологические основы анализа проблем промышленного развития»; п. 2.4. «Закономерности функционирования и развития отраслей промышленности»; п. 2.16. «Инструменты внутрифирменного и стратегического планирования на промышленных предприятиях, отраслях и комплексах».

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа Т.Ю. Железновой является законченным научным исследованием, соответствует требованиям ВАК РФ для докторских диссертаций, представленных на соискание ученой степени кандидата экономических наук и полностью соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года), а его автор, Железнова Татьяна Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Согласна на обработку персональный данных, содержащихся в отзыве.

Соколова Альфия Ахметшаевна,
заведующий базовой кафедрой финансовых рынков
института экономики и управления,
кандидат экономических наук,
доцент

 / А.А. Соколова

«30 » октября 2025 г.

ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»
355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1
Адрес электронной почты: asokolova@ncfu.ru
Тел.: (8652) 33-03-37, 47-22

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:
начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА

 ГОРБАЧЕВ


С оговариваю
25.05.2025
Горбачев

